

EUROAKADEEMIA

Rahvusvaheliste suhete teaduskond

1. Õppekava nimetus	Regionaalsed rahvusvahelised uuringud
2. Õppekava nimetus inglise keeles	<i>Regional International Studies</i>
3. Kõrgharidustaseme õpe	Magistriõpe
4. Õppevorm(id)	Täiskoormusõpe; osakoormusõpe
5. Õppeasutus(ed)	Euroakadeemia
6. Õppekava maht (EAP)	120 EAP
7. Õppe nominaalkestus	2 aastat
8. Õppekavagrupp	Sotsiaalteadused
9. Õppekava kood EHISes	
10. Õppekeel(-ed)	Eesti keel
11. Õpiväljundite saavutamiseks vajalikud teised keeled	Inglise keel, vene keel
12. Õppekava esmane registreerimine	
13. Õppeasutuses õppekava versiooni kinnitamise kuupäev	12.08.2011 Euroakadeemia nõukogus ja MTÜ Eesti Euroinfo Ühingu juhatuses
14. Õppe alustamise tingimused	Bakalareusekraad, rakenduskõrghariduse õppekava alusel omandatud kõrgharidus või nendele vastav kvalifikatsioon. Vestlus vastuvõtukomisjonis. Eesti keele oskus B2 tasemel.
15. Õppekava peeriala (või erialad) ja nende maht (EAP)	Rahvusvahelised suhted (120 EAP)
16. Kõrvaleriala(d), muud võimalikud spetsialiseerumised õppekavas ja nende maht (EAP)	-----
17. Õppekava eesmärgid	Magistrikava omandamiseks süvendatud teadmiste andmine rahvusvaheliste suhete ja suhtlemise probleemidest regioonis (Läänemere maad), kus viimastel aastatel on tõsiselt vastandunud suurriikide, keskmiste ja väikeriikide huvid ning sellega seotult tõusetunud regionaalsete probleemide kajastumine kontinentaalsetes, transatlantilistes ja globaalsetes otsustustes. Siinsete probleemide jätkuv muutuvate rõhuasetustega diskussioon soodustab sihipäraselt huvitumist toimuvast, süsteemset info kogumist ja analüüsimist, et teha nende põhjal üldistusi ja vormistada tulemused teadustööks. Magistrikava läbimine annab hea ettekujutuse rahvusvaheliste suhete ja suhtlemise seotusest majanduse, õiguse ja eriti keskkonnakaitse valdkonda kuuluvate probleemide lahendamise ning vajadusest teha seda komplekselt ja üksteise huvisid arvestades. Antud kava puhul on selle interdistsiplinaarsuse kajastumise trumbiks asjaolu, et Läänemere enda eriline tundlikkus paneb selle teadvustajaid mõtlema inimkonna ette tõusnud eetilistele probleemidele rohkem kui mõni puht poliitiline sündmus.

	Magistrikraadi omandanu peab olema võimeline töötama rahvusvaheliste suhete või rahvusvahelise suhtlemise asjatundjana või analüütikuna nii avalikus kui ka erasektoris ja olema aldis alustama õpinguid doktoriõppes.
18. Õppekava õpiväljundid	Antud magistrikava läbija omab süsteemseid ja laiapõhjalisi teadmisi Läänemeremaade välispoliitikast ja omavahelisest koostööst, konkreetsete suurriikide mõjust sellele, Euroopa Liidu ja USA antud piirkonnale orienteeritud poliitikatest (Põhjadimensioon, Põhja-Euroopa Initsiatiiv, Läänemere strateegia), Euroopa Liidu idapartnerlusest, Venemaa Läänemeremaade poliitikast. Samuti keskkonnaseisundi ja konkreetset Läänemere seisundi vahetust mõjust valitsuste käitumisele ja poliitikale nii regioonis kui väljaspool seda. Magistrikava läbija on harjunud töötama erinevates keeltes koostatud dokumentide ja muude allikatega, neid kõrvutama ja võrdlema, samuti statistikat töötlemata, ta teab ja arvestab poliitika ja eriti geopoliitika, majanduse, rahanduse, rahvusvahelise õiguse ja keskkonnakaitse omavahelisi seoseid. Magistritöö teema, ülesehitus ja kirjutamise ajakava on andnud üliõpilasele võimaluse näidata end iseseisva, enesekriitilise uurija ja autorina, kes arvestab teiste arvamusi ja pakub omapoolseid lahendusi probleemides, mis on tõusetunud teistes magistritöodes. Magistri õppekava läbimise üks olulisemaid osasid on magistritöö seminarid, mis on kutsutud olema iga õppuri teadmiste, algatusvõime, vastutustunde, juhtimis- ja meeskonnatöö oskuste näitamise ja loomingu- või teadusliku kasvu kohtadeks. Seminaride ja ka praktika käigus saavad õppurid näidata oma valmisolekut olla kodanikuühiskonna aktiivne tegija ning demokraatlike hoiakute ja väärtuste kandja ja kaitsja. Magistrant peab end väljakujunenud isiksuseks ja asjatundjaks, kelle arvamusega arvestatakse ning ta on endale teadvustanud, et uus töökeskkond näeb temas kõrgharitud, erialaselt ja ka laiemalt pädevat asjatundjat, kellelt oodatakse värskeid ideid ja lahendusi ning selget kodanikupositsiooni. Magistrant on häälestatud omandatud teadmiste rakendamise ja avalikkusele esitlemise kasuks, on valmis oma teadmiste ja oskuste pidevaks täiendamiseks ehk elukestvaks õppeks, k.a. võimalus astuda doktoriõppesse.
19. Lõpetamisel saadud diplomi või akadeemilis(t)e kraadi(de) nimetus(ed)	Sotsiaalteaduse magister <i>Master of Arts in Social Sciences, MA</i>
20. Lõpetamisel väljastatavad dokumendid	Magistridiplom, akadeemiline õiend ja ingliskeelne akadeemiline õiend <i>Diploma Supplement</i>
21. Õppekava ülesehituse lühikirjeldus	Peaaine 67,0 EAP - moodul Teadusuuringud ja -teooriad (26,0 EAP) - moodul Ühiskonnateadused (23,5 EAP)

	<ul style="list-style-type: none"> - moodul Rahvusvaheliste suhete regionaalsed väljundid (16,5 EAP) Valikained (12,0 EAP) Vabaained (8,0 EAP) Õppetöö ja konverentsipraktika (9,0 EAP) Magistritöö (25,0 EAP)
22. Valikuvõimalused õppekava läbimiseks	Õpingute jooksul valitakse valikainete moodulist ettenähtud mahus õppeaineid, samuti vabaainetena õppeaineid Euroakadeemia või mõne muu kõrgkooli, sh. välismaa ülikoolide õppekavadest. Praktika läbimisel on magistrandil võimalus valida selle suulise (õppetöö läbiviimine jmt.) või kirjaliku vormi (konverentsi ettekande või publikatsiooni koostamine) vahel.
23. Õppekava lõpetamise tingimused	Õppekava täitmine täies mahus, s.h. magistritöö kaitsmine.
24. Täiendav informatsioon	Rahvusvaheliste suhete teaduskonna dekaan prof. Toomas Alatalu <i>PhD</i> , tel 611 5805 E-post: toomas.alatalu@euroakadeemia.ee www.euroakadeemia.ee

ÕPPEKAVA MOODULID, NENDE EESMÄRGID JA ÕPIVÄLJUNDID

Mooduli nimetus: Teadusuuringud ja -teooriad		Maht: 26,0 EAP
Eesmärgid	Üliõpilaste varasemate rahvusvaheliste suhete uuringute alaste teadmiste või teiste valdkondade omandamise raames saadud teadmiste värskendamine uue, süsteemse ja interdistsiplinaarse informatsiooni ja analüüsiga. Süvendatud ja laiapõhjaliste teadmiste ja praktilise abi (sobiv uurimismeetod vms) saamine magistritöö kavandamiseks, kirjutamiseks ja tutvustamiseks.	
Õpiväljundid	<p>Oskab hinnata teadusuuringute ja teooriate tähtsust ja praktilist kasu. Teab ja tunneb eriala teoreetilisi arengusuundi. Oskab teooriale tuginedes analüüsida probleeme, määratleda prioriteete, fokuseerida tähelepanu, teha ja sõnastada üldistusi ning esitleda oma teadmisi ja teadustöö tulemusi. Oskab näha riikide ja erinevate valdkondade omavahelist seotust ja sõltuvust. On tekkinud pidev vajadus uue informatsiooni hankimiseks ja analüüsimiseks. On tekkinud esmane kindlustunne selles, et oled analüütik ja pädev teatud konkreetsetes valdkonnas. On olemas valmisolek enda täiendamiseks valitud valdkonnas ja uuteks väljakutseteks. Ladusa ja korrektse inglise keele rolli adumine teaduses ja ühiskonnas.</p>	
Mooduli hindamine: Õppeainete kaupa üldise hindamissüsteemi alusel.		
Õppeained		
Kood	Õppeaine nimetus	Maht EAP
UM6020	Teadustöö metodoloogia	3,0
RM1010	Teadusuuringute meetodid	3,0
RM1020	Rahvusvaheliste suhete uurimismeetodid	5,0
UM6180	Kaasaegsed rahvusvaheliste suhete teooriad	4,5
UM6150	Kaasaegne julgeolekupoliitika	4,5
RM1030	Erialaterminoloogia inglise keeles rahvusvaheliste suhete alal	6,0

Valiku põhimõtted: Kohustuslik moodul

Mooduli nimetus: Ühiskonnateadused		Maht: 23,5 EAP
Eesmärgid	Rahvusvahelistes suhetes magistrikraadi omandavale õppurile vajalike õiguse-, majandus- ja keskkonnakaitsealaste teadmiste tagamine. Õppurile sisetunde kujundamine, et ta orienteerub peamises riikide ja ühiskondade arengus.	
Õpiväljundid	Oskab kasutada erialale lisaks õiguse, majanduse ja keskkonnakaitse alaseid teadmisi. On rikastanud oma teadmistepagasit ja omandanud piisavalt uut terminoloogiat. On kujunenud vajadus hoida end kursis seadustega, majanduses ja keskkonnas toimuvaga. Oskab hinnata puhast loodust ja kaitseb Läänemerd.	
Mooduli hindamine: Õppeainete kaupa üldise hindamissüsteemi alusel.		
Õppeained		
Kood	Õppeaine nimetus	Maht EAP
UM6010	Majandusteooria ja -poliitika	6,0
RM1040	Rahvusvaheliste lepingute õigus	4,0
UM6100	Euroopa Liidu keskkonnapoliitika ja keskkonnaseisund	4,5
UM6110	Eesti keskkonnastrateegia ja loodusvarade kasutamine	4,5
UM6030	Euroopa Liidu majandus	4,5

Valiku põhimõtted: Kohustuslik moodul

Mooduli nimetus: Rahvusvaheliste suhete regionaalsed väljundid		Maht: 16,5 EAP
Eesmärgid	Rahvusvaheliste suhete konkreetse ja Eesti Vabariigile tähtsa valdkonna spetsialisti väljakoolitamine. Regionaalne koostöö Läänemere piirkonnas tähendab USA–Venemaa, Euroopa Liidu–Venemaa, Saksamaa–Venemaa jt. suhteid ja on seega erikaaluliste tegijate regionaalse koostöö omapäraseks laboratooriumiks. Läänemere maade koostööks on loodud vastav rahvusvaheline organisatsioon (CBSS) ja rahvusvahelise elu suurtegijad toimetavad siin mitmete koostööprogrammide ja tegevuskavade (Põhjadimensioon, Põhja-Euroopa Initsiatiiv, EL Läänemere strateegia, EL idapartnerlus, lähi-välismaa kontseptsioon, kaasmaalaste poliitika, aga ka Nord Streami projekt jmt.) alusel, mis kõik annavad üliõpilastele võimaluse institutsioonide dokumente lugedes ja kõrvutades uurida konkreetseid rahvusvahelise elu probleeme Läänemere piirkonnas. Magistrantidel on ainulaadne võimalus tunda end laborandina selles hiidlaboratooriumis ja anda oma mõne Läänemere maade probleemile pühendatud magistritööga panus näiteks Euroopa Liidu ja Venemaa keeruliste suhete lahendamisse elik suurde poliitikasse.	
Õpiväljundid	Üliõpilane omandab süvendatud, laiapõhjalised ja interdistsiplinaarsed teadmised rahvusvaheliste suhete ja suhtlemise iseärasustest regiooni moodustavate riikide vahel ja teadvustab endale geopoliitika olemuse. Ta teab Läänemere piirkonna riikide ajalugu ja poliitikat, nende riikide vahel toimivat koostööd, selleks loodud organisatsioone, Läänemere maadele orienteeritud peamisi koostöö- ja tegevusprogramme. Üliõpilane oskab eristada suurriikide, keskmiste ja väikeriikide huvide ja poliitika erinevusi ja selgitada nende koostegutsemise põhjuseid. Ainekavade seminarid ei saa mööda päevakajalistest teemadest. Neis arutlustes osalemine annab üliõpilasele võimaluse tunda end osalisena suures poliitikas ning taibata, kuidas selles toimivate otsustamistega kaasnevad eetiliste ja poliitiliste kriteeriumite arvestamine. Õpingute sisu päevakajalisuse toel ja nõudel oskab magistrant näha peamist, väidelda argumenteeritult ja pakkuda julgeid lahendusi	
Mooduli hindamine: Õppeainete kaupa üldise hindamissüsteemi alusel.		
Õppeained		
Kood	Õppeaine nimetus	Maht EAP
RM1050	Regionalism maailma poliitikas	4,5
RM1060	Rahvusvaheliste süsteemide võrdlev analüüs	4,5
RM1070	Balti- ja Põhjamaade välispoliitikate võrdlus	4,5

UM6130	Inimarengu regionaalsed aspektid	3,0
--------	----------------------------------	-----

Valiku põhimõtted: Kohustuslik moodul

Valikained (valida vähemalt 12,0 EAP)		Maht: 37,0 EAP
Eesmärgid	Rahvusvahelistes suhetes pädevale spetsialistile enesetäiendamise ja silmaringi laiendamise võimaluste pakkumine lähtuvalt Euroakadeemia interdistsiplinaarse keskuse soovitudest. Süvendatud ja laiapõhjaliste teadmiste jagamine valdkonniti mahus ja vormis, mis tagavad kõrgharituse ja ühiskooli tunde tekkimise Euroakadeemia magistrantidel.	
Õpiväljundid	Üliõpilane oskab - esineda oma ala asjatundjana, - töötada erialase kirjandusega ja hankida vajalikku informatsiooni, - rääkida erialast ja erialaga seotud probleemidest, samuti avalikkusele huvi pakkuvatest ühiskonnaprobleemidest, sealhulgas interdistsiplinaarsetest, - seista oma valdkonna huvide eest eri valdkondade esindajate ühisaruteludes, - probleeme sõnastada, argumenteerida ja teisi kuulata, peamist vähemtähtsast esile tuua, - langetada õigeid otsuseid ja teisi juhendada ning võtta endale demokraatlikul moel liidri roll ja meeskonnatöö juhtimine.	
Mooduli hindamine: Õppeainete kaupa üldise hindamissüsteemi alusel.		
Õppeained		
Kood	Õppeaine nimetus	Maht
RM3010	Uued toimijad maailmapoliitikas	4,0
RM3020	Praktiline diplomaatia	3,0
UM6040	Säästva arengu paradigma	4,5
UM6050	Rahvusvaheline äri ja kaubandus	4,5
UM6060	Turunduse kontseptsioonid	4,5
UM6070	Kaasaegsed organisatsiooni- ja juhtimisteooriad	6,0
UM6080	Strateegiline juhtimine	4,5
UM6090	Inimressursside juhtimine	4,5
UM6120	Rahvusvaheline keskkonna-alane koostöö Läänemere piirkonnas	3,0

Valiku põhimõtted: valida aineid vähemalt 12,0 EAP ulatuses.

Vabaained		8,0 EAP
Eesmärgid	Anda üliõpilasele võimalus ise otsustada, milliseid teadmisi vajab ta magistrikraadi omandamisel lisaks ülikooli poolt pakutule, lubada tal teha valik vastavalt oma eelistustele ja huvidele Euroakadeemia teistest õppekavadest, muudest Eesti või välisriikide ülikoolidest.	
Õpiväljundid	Rahuldus lisateadmiste ja -kogemuste omandamisest ning valmisolek neid kasutada ja uut infot hankida. Iseotsustamisrõõm või kasulik kogemus.	
Hindamine	Üldistel alustel ainepunktide ülekandmine	

Valiku põhimõtted: individuaalsed

Õppetöö ja konverentsipraktika		Maht: 9,0 EAP
Eesmärgid	Iseseisva teadmisi süvendava ja väljendumisoskusi andva regulaarse tegevuse tähtsustamine. Erialaga ja teadustööga pideva tegutsemise vajaduse kujundamine. Pideva valmisoleku kujundamine oma seisukohtade loogiliseks, täpseks ja loominguks esitamiseks.	
Õpiväljundid	Üliõpilane valdab valitud teemat, oskab esineda ja väidelda argumenteeritult. Oskab näidata oma teadmisi erialal, samuti interdistsiplinaarsuse abil omandatud. Regulaarsed magistriseminarid annavad meeskonnatöö tunde ja võimalused katsetada end liidri ja grupitöö suunaja rollis. Julgeb näidata oma kodanikupositsiooni ja tunnetab selle	

	näitamise tähtsust ja tähendust..	
Mooduli hindamine: üldise hindamissüsteemi alusel.		
Õppeained		
Kood	Õppeaine nimetus	Maht EAP
RM1080	Magistriseminar	3,0
RM4010	Teadusartiklid ja publikatsioonid	6,0
RM4020	Pedagoogiline praktika	6,0

Valiku põhimõtted: Üliõpilane ise otsustab ja valib dekaani ja magistritöö juhendaja nõusolekul kas kõrgkooli pedagoogilise praktika (loengu/seminari ettevalmistamine ja läbiviimine) või konverentsietekande elik teaduspublikatsiooni koostamise ja selle eelkaitsmise saamaks soovitud ettekandmiseks/avaldamiseks .

Lõpetamise nõudeks olev töö või eksam: Magistritöö RM7000		Maht 25,0 EAP
Eesmärgid	Üliõpilase teadmiste ja võimekuse avamine magistritöö kavandamise ja kirjutamise käigus. Magistritöö on kirjalikku vormi valatud kontsentreeritud sõnum üliõpilase oskusest käsitleda konkreetset probleemi kõiki teadustöö koostamise ja magistrikaadi kaitsmise reegleid järgides. Üliõpilase kogu tegevuse ajutine allutamine magistritöö kirjutamisele. Ratsionaalse aja kasutamise tunde tabamine.	
Õpiväljundid	Magistritööd kaitsnut valdab suur eneseteostuse tunne ja mõtlemine sellele, et võiks uuesti midagi samalaadset kogeda. Tunneb end asjatundjana magistritöö valdkonnas ja nutika uurijana Teda kütkestab selge rahuolu CV täienemisest. Ta aimab ette ja ka märkab oma positsiooni väärtuse kasvu konkreetset keskkonnas.	
Hindamine	Hindamine toimub magistritöö avalikul kaitsmisel ning on hindeline.	

Rahvusvaheliste suhete teaduskonna dekaan

T. Alatalu